

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses nacionales. — Publica un folletín instructivo y otro recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

Madrid, un mes 1 peseta
En provincias, tres meses 3
seis meses 5
un año 10
Fuera de España, tres meses 13
un año 25
Venta: una mano de 25 ejemplares . . . 8 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.

AÑO SEGUNDO.—NUMERO 505

Madrid, juéves 27 de Noviembre de 1879.

OFICINAS, PLAZA DE LA ARMERÍA, 5 DUPLICADO.

Calma chicha

La proximidad del regio enlace y los preparativos de festejos que se hacen con este motivo, son hoy las grandes preocupaciones que absorben la atención, y el tema de las conversaciones en todos los círculos.

La política atraviesa un periodo de calma relativa; todo el mundo aplaza para los últimos días de la semana próxima sus argumentos y sus comentarios. Diríase que no hay pendiente ninguna cuestión de importancia, y que Gobierno y mayoría, tirios y troyanos viven sin motivos de mutuos recelos, y sin que la más ligera nube ampañe el riente cielo de su dicha.

Esta aparente tranquilidad no puede engañar á los que con verdadero interés siguen la marcha de nuestra política actual y las evoluciones en que emplean sus fuerzas algunos de sus hombres. Por el contrario, hay que tener en cuenta que ahora es cuando se hacen los mayores aprestos, y cuando los que se ocupan en atraer voluntades y en halagar deseos, trabajan á la desesperada haciendo promesas y despertando ambiciones.

Por esto hay que vivir prevenidos. Son de tanta importancia los problemas que al suspenderse las sesiones han quedado pendientes de resolución, que nada, absolutamente nada puede excusar ni aun el más ligero descuido.

Hay que vivir arma al brazo y los sentidos muy despiertos. No falta quien, sin darse punto de reposo, se mueva en las sombras preparando conflictos y fabricando resistencias.

No es que nosotros desconfiamos de la prevision y de la vigilancia de quien está llamado á tenerlas, y desde luego las tiene: pero nunca por exceso de prudencia se perdió ninguna causa.

No seremos nosotros los que, aprovechándonos de la especie de tregua en que vivimos, tratemos de ahondar diferencias y de enconar odios; pero ¿quiere esto decir que hayamos de dormirnos imprudentemente cuando más necesidad hay de vivir alerta?

Así, pues, alerta estamos, y con nosotros todos los que tienen un verdadero interés en que triunfen las causas justas.

Una sentencia

Hace algun tiempo que dimos cuenta de una sentencia del Tribunal Supremo, recaída con motivo de un matrimonio celebrado con arreglo á las leyes canónicas, y que se reputaba ilegal, á causa de subsis-

tir otro enlace contraído antes del decreto del señor Cárdenas de 1875, y con arreglo á la ley de matrimonio civil, por uno de los procesados. El Supremo confirmó en dicho fallo la sentencia que ya habia dictado la audiencia de Barcelona, declarando la validez del matrimonio celebrado civilmente.

Otro caso análogo y ruidoso se presentó ante el juzgado de Valdepeñas; pero en éste ha mediado la circunstancia de que, dudando el párroco celebrante de su competencia para autorizar el matrimonio, fué para este efecto facultado por el obispo prior de las Ordenes, mediante lo cual, el matrimonio se celebró, dando lugar á que el fiscal interpusiera denuncia contra la legalidad de dicho acto, y á que declarándose el juzgado de Valdepeñas incompetente para proceder contra el obispo, remitiera los autos al Tribunal Supremo, cuya sala tercera ha declarado:

1.º Que el hecho de autorizar un matrimonio ilegal está penado en el artículo 439 del Código.

2.º Que con arreglo al mismo, no pueden incurrir en la sancion que ese artículo establece más que los jueces municipales.

3.º Que este supuesto está en armonía con el espíritu y la letra de la ley de matrimonio civil, que sólo otorga efectos civiles á los enlaces celebrados con sujecion á sus prescripciones.

4.º Que el decreto de 9 de Febrero de 1875 no es bastante para perseguir como autores del delito de autorizar un matrimonio ilegal á los eclesiásticos que por razon de su ministerio intervengan en la celebracion del mismo.

5.º Que el Código no prevé ni pena el caso de que se trata en estos autos, por cuya razon no há lugar á proceder contra el obispo prior de las Ordenes.

6.º Que parece necesario evitar, por medio de la conveniente sancion penal, el hecho de autorizar el matrimonio religioso desde que produce efectos civiles entre personas que hayan contraído con otra diferente vinculos de matrimonio civil.

De conformidad con estas conclusiones, dicha sala ha fallado que no há lugar á proceder criminalmente contra el reverendo obispo de las Ordenes militares, y que se expongan al Gobierno de S. M. las razones que justificarian la consignacion de una penalidad para los que autorizasen un matrimonio canónico entre personas de las cuales una ya se halla ligada con otra tercera por el vinculo civil. Y asimismo dispone la devolucion de las actuaciones al juzgado de Valdepeñas, para que éste proceda en justicia.

Como el asunto es de tanto interés jurídico y su índole delicada, sólo haremos notar el vacío que el Supremo ha señalado en nuestra legislación, y á causa del cual no es posible actualmente condenar ciertos actos que envuelven una perturbacion en los derechos y relaciones de la familia.

La falta que acusa el fallo expresado se ha de subsanar por medio de una medida legislativa, y para este efecto es preciso que el Gobierno fije la atencion en la materia.

Ayer y hoy

La crisis, las partidas de Cuba, la política en general ha quedado completamente olvidada por todos los prohombres de la situacion y por el pueblo entero de Madrid, para no ocuparse más que de los próximos festejos que han de efectuarse con motivo del regio enlace. Anoche era un verdadero jubileo el despacho del señor ministro de la Gobernacion, adonde acudian en masa los representantes de la Nacion, directores y generales, en demanda de billetes para los teatros y corridas de toros.

A una hora bastante avanzada de la noche se hallaba reunida la comision de festejos del Ayuntamiento, para zanjar la diferencia surgida entre esta corporacion y la Diputacion provincial, á causa del excesivo número de billetes que ésta ha pedido para satisfacer á los que á su vez los han solicitado para las corridas de toros. Segun se aseguraba á última hora, la Diputacion provincial, viendo que sus deseos no eran atendidos, ha resuelto retirar los caballeros en plaza que apadrinaba.

Para hoy á las cuatro están citados en una de las secciones del Congreso los diputados de las dos Castillas, de Extremadura, Aragon y otras provincias productoras de trigo, con el objeto de ponerse de acuerdo para la defensa de los intereses de estas provincias, en la prevision de las reformas económicas proyectadas por el Gobierno.

En esta semana se nombrará, segun parece, una comision que, acercándose á los diputados de otras regiones que tengan intereses análogos, concierten la manera de armonizar y proteger estos intereses.

Se encuentran en Madrid el señor Theodore de Grave, redactor del *Figaro*; el Sr. Octave Mirbeau, redactor del *Gaulois*, y el Sr. Alfredo Le Vasseur, redactor del *Globo*. El Sr. Le Vasseur es el secretario del Consejo de la prensa parisiense para la fiesta que se prepara en Paris á beneficio de los inundados de Murcia. Reciban nuestro cariñoso saludo.

Una noticia importante se ha recibido de Crina; la de haberse abierto los puertos para la emigracion, con cuyo motivo saldrán pronto numerosas falanges de trabajadores para la isla de Cuba.

Como observa el colega que da esta noticia, no sirve el chino para reemplazar al negro, pues generalmente su sistema de vida le debilita pronto; pero bueno es que en la cuestion de trabajo tengan adonde acudir los hacendados de Cuba.

Ayer tarde se reunieron en el Senado los señores Ayala, Silvela (D. Manuel), conde de Tejada Valdosera y conde de Bernart, con objeto de seguir tratando las bases sobre que ha de fundarse el dictamen de la comision de abolicion de la esclavitud, que probablemente quedará ultimado hoy mismo.

Segun telegramas recibidos en el ministerio de la Guerra, ha terminado ya en los distritos militares el sorteo de los 5.000 hombres destinados al ejército de la isla de Cuba.

Con objeto de cubrir sus bajas, parece que está acordado el llamamiento á las filas de los individuos del ejército que gozan de licencia ilimitada.

Se ha encargado de la direccion de *El Conservador* nuestro amigo D. José María Navarro y Calvo.

Condenado á sufrir la última pena en Cádiz Francisco Giorla, como reo de parricidio en la persona de su esposa, y denegado el indulto que en su favor habian pedido el prelado y los representantes de la provincia, quedó fijada para ayer la ejecucion de la sentencia.

A la hora señalada fué trasladado aquel infeliz al lugar del suplicio, y momentos despues empezó á desempeñar el verdugo sus terribles funciones.

No se sabe con certeza todavía si por incapacidad del ejecutor de la ley, hombre que cuenta ochenta y cinco años, ó por inutilizacion del aparato empleado para las ejecuciones, el reo sufrió por espacio de muchos minutos las inútiles tentativas hechas por aquel funcionario para cumplir su oficio.

Convencido de la ineficacia de sus esfuerzos, y arredrado, sin duda, por el poderoso grito de indignacion que lanzara la muchedumbre, el verdugo cedió el puesto á su ayudante, que tampoco logró, por inesperienza ó dificultades materiales, dar término á la espantosa situacion del infeliz, que gemia ligado á la barra del garrote.

Hubo un momento en que las autoridades temieron seriamente que la dolorosa escena que relatamos produjera un tumulto: el pueblo, que presenciaba la ejecucion, prorumpió en formidable clamoreo, del que se destacaban voces de amenaza contra los ejecutores, y súplicas de piedad en favor del sentenciado.

Al fin la intervencion del gobernador, del alcalde y del juez, puso término al conflicto, suspendiendo la ejecucion y trasladando de nuevo á la espilla al reo, en el estado que puede comprenderse.

De la fuerza pública que formaba el cuadro, hubo que destinar una parte á custodiar y defender de alguna agresion á los ejecutores, que nos aseguran se hallan detenidos.

El Gobierno, segun nuestras noticias, ha dispuesto que se procure evidenciar inmediatamente á quien corresponde la responsabilidad de lo ocurrido, para aplicarle la pena á que se ha hecho acreedor. Ademas está acordado en principio el indulto de la víctima.

Parece que el señor ministro de Ultramar someti6 al acuerdo de sus compañeros en el último Consejo de ministros la idea de dictar una disposicion en virtud de la cual serán considerados como incendiarios, y sujetos, por consecuencia, al rigor que para esta clase de delitos establece el estado excepcional de algunos departamentos de las Antillas, los que pongan fuego á las plantaciones, ingenios ú otra clase de propiedad rústica ó urbana.

El Consejo aprobó el pensamiento del Sr. Albacete.

Los decretos de indulto á los periódicos que se hallen sufriendo pena de suspension ó tengan denuncia pendiente ante el tribunal de imprenta, así como el de rebaja á todos los penados por delitos comunes é indulto total á los que sufren condena que no exceda de un año, aparecerán en la *Gaceta* del próximo sábado.

Anoche, á las once y media, se recibió un telegrama del capitán general de Cuba, participando que, restablecido ya completamente de su enfermedad el general Gamir, se ha vuelto á encargarse de aquella comandancia general.

Dice *La Correspondencia* que el presidente del Consejo de ministros y el Sr. Cánovas del Castillo celebrarán en breve una conferencia, cuyo resultado será favorable á la buena inteligencia entre la mayoría y el Gobierno.

El *Danubio* anuncia que Su Santidad ha decidido enviar á la Reina de España la *Rosa de Oro*, que anualmente, y segun costumbre adoptada por el Vaticano, el Sumo Pontífice regala á una de las princesas de la cristiandad.

Dice el *Gaulois* que en el caso de presentar su dimision el Ministerio español, recibirán encargo de formar Gabinete los señores general Jovellar y *Romero Robledo*, actual ministro del Interior.

Hay bromas demasiado pesadas.

LA INVASION

ERCKMANN-CHATRIAN

(Continuacion.)

—Sin contar los que se encuentran más lejos. Pues bien: ¿quiere usted que Piorette haga con sus trescientos hombres contra tanto soldado? Te lo pregunto francamente, Hullin.

—No podrá hacer nada,—contestó el anciano con sencillez.—Los alemanes saben que nuestras municiones están en el Falkenstein, temen un levantamiento general por consecuencia de su entrada en la Lorena, y quieren asegurar sus retaguardias. El general enemigo ha reconocido que no se nos puede tomar á viva fuerza, y ha decidido rendirnos por hambre. Todo esto, Marcos, es positivo; pero somos hombres y haremos nuestro deber; moriremos aquí.

Hubo un instante de silencio. Marcos Dives frunció el entrecejo y no parecia convencido.

—¡Moriremos!—replicó, rascándose la cabeza.—No veo por qué hemos de morir; eso no entra en mis ideas, y ademas tenemos alrededor mucha gente que se alegraría de ello, y no estoy de humor de darle ese gusto.

—¿Qué quieres hacer?—exclamó Hullin en tono seco.—¿Quieres rendirte?

—¡Rendirme!—exclamó el contrabandista.

—¿Me tienes por un cobarde?

—Entonces, explícate.

—Esta noche salgo para Phalsburgo. Arriesgo el pellejo al atravesar las líneas enemigas, pero prefiero esto á cruzarme aquí de brazos y morir de hambre. Entraré en la plaza á la

primera salida de la guarnicion, ó intentaré ganar una poterna. El comandante Meunier me conoce, porque le vendo tabaco hace tres años. Ha hecho, como tú, las campañas de Italia y de Egipto. Pues bien: le expondré nuestra situacion, verá á Gaspar Lefevre, hará tanto, que se nos dará quizá una compañía. Con poder disponer de algunos uniformes, adquirimos una fuerza moral muy grande y nos salvamos. Todos los hombres útiles que haya en Phalsburgo y en los alrededores se reunirán á Piorette, y en todo caso pueden librarnos de este bloqueo. En fin, ésta es mi idea; ¿qué piensas de ella?

El contrabandista miró atentamente á Hullin, cuya vista, fija y sombría, le inquietaba.

—Veamos, ¿no te parece que puede tener algun éxito?

—Es una idea,—contestó al fin Juan Claudio.—No me opongo á ella.

Y mirando á su vez al contrabandista, continuó:

—¿Me juras hacer todo lo posible por entrar en la plaza?

—Yo no juro nada,—contestó Marcos, cuyas tostadas mejillas adquirieron súbitamente un color rojizo muy pronunciado.—Yo dejo aquí todo lo que tengo: mis bienes, mi mujer, mis camaradas, Catalina Lefevre y tú, mi más antiguo amigo... Si no vuelvo, seré un traidor; pero si vuelvo, Juan Claudio, me explicarás un poco lo que acabas de decirme y arreglaremos esta pequeña cuenta entre los dos.

—Marcos,—dijo Hullin,—perdóname; ¡he sufrido tanto estos días! ¡Oh! ¡La desgracia me hace desconfiado é injusto!... Dame la mano... Anda, vé, sálvanos, salva á Catalina, salva á mi hija! Entretanto, te lo digo francamente, no tenemos más recurso que tú.

La voz de Hullin era balbuciente al pronunciar estas palabras. Dives aceptó la mano de su amigo, pero añadió:

—No hay cuidado, Juan Claudio. Tú no debias haberme dicho eso en este momento, pero, en fin, no hablémos más del asunto... Yo perderé la vida en el camino ó volveré á salvarlos. Partiré esta noche. Los kaiserlicks rodean ya la montaña, pero no importa; tengo un buen caballo, y ademas, ya sabes que siempre he tenido suerte.

A las seis ya dominaban las tinieblas hasta en las últimas cimas de la montaña. Multitud de hogueras brillaban en el fondo de los desfiladeros, anunciando que los alemanes preparaban su comida. Marcos Dives empezó á bajar la montaña. Hullin escuchó algunos minutos el ruido de los pasos de su camarada y despues se dirigió hacia la vieja torre, donde habia establecido el cuartel general. Levantó la gruesa manta de lana que cerraba la entrada de aquel nido de buhos, y vio á Catalina, Luisa y los demas jefes echados alrededor de una pequeña hoguera. La anciana, sentada sobre un trozo de encina, con las manos sujetando sus rodillas, miraba la llama fijamente. Luisa, recostada sobre el muro, parecia que soñaba. Jerónimo, en pie, detras de Catalina, con las manos cruzadas sobre su garrote, casi tocaba al techo con su sombrero. Todos estaban tristes y desanimados. Solamente Hexe-Baizel, que levantaba la tapadera de una cazuela, y el doctor Lorquin, que se entretenia en arañar con su sable en el viejo muro, conservaban su fisonomía habitual.

—Parece—dijo el doctor—que hemos vuelto al tiempo de los Triboques. Estos muros tienen más de dos mil años. Ha debido correr una buena cantidad de agua desde las alturas del Falkenstein y del Grosmann al Saar y al Rhin desde que no se ha encendido fuego en esta torre.

—Sí,—contestó Catalina, como saliendo de un sueño.—¿Quién sabe si otras gentes han sufrido aquí el frio, el hambre y la miseria!

¿Quién sabe si dentro de ciento, doscientos ó trescientos años vendrán otros á refugiarse en este mismo lugar! Encontrarán, como nosotros, los muros frios y la tierra húmeda. Encenderán una hoguera. Mirarán, como ahora miramos, y dirán como decimos: «¿Quién ha sufrido antes que nosotros aquí? ¿Por qué han sufrido? ¿Eran perseguidos como nosotros, para venir á refugiarse en este miserable agujero?» Entonces pensarán en los tiempos pasados, y nadie podrá contestarles.

Juan Claudio se habia aproximado. Al cabo de algunos segundos, la anciana levantó la cabeza y le dijo:

—Ya lo ves, Hullin, estamos bloqueados; el enemigo quiere rendirnos por hambre.

—Es verdad, Catalina,—contestó Juan Claudio.—Yo no esperaba esto. Contaba con un ataque á viva fuerza; pero los *kaiserlicks* no cuentan á su vez con otra cosa que puede suceder. Dives acaba de partir para Phalsburgo; conoce al comandante de la plaza... y si envia solamente dos ó trescientos hombres á nuestro socorro...

—No te hagas ilusiones,—interrumpió la anciana.—Marcos puede ser cogido ó muerto por los alemanes, y aunque supongamos que consiga atravesar las líneas enemigas, ¿cómo podrá entrar en Phalsburgo? Ya sabes que la plaza está sitiada por los rusos.

Todos quedaron en silencio.

Hexe-Baizel llevó entonces la sopa, y todos hicieron círculo alrededor de la humeante cazuela.

XXIV

Catalina Lefevre salió á las siete de la mañana. Luisa y Hexe-Baizel dormían todavía. La luz esplendorosa del día habia reemplazado ya á la oscuridad de los abismos.

(Continuará.)

Ocupándose El Comercio de Portugal de la situación actual de la política española, alaba la actitud del presidente del Consejo de ministros, al no consentir en alterar el proyecto de abolición de la esclavitud, diciendo:

«Estas son las ideas del pacificador de Cuba, y no podían ser otras á no ser que prefiriese abandonar el Poder.»

Y aconseja que, puesto que tiene en su favor la opinión pública, disuelva las Cortes si á ello se oponen, ó que reforme su ministerio con algunos centralistas.

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Real decreto indultando á Francisco Giorla Chaceros de la pena de muerte que le fué impuesta por la audiencia de Sevilla y conmutándola por la inmediata de cadena perpetua.

Otros trasladando á la plaza de presidente de la audiencia de Sevilla á D. Bernardo María Hervás, que sirve igual cargo en la de las Palmas, y á esta vacante á D. Manuel Gregorio Jimenez, que servía en la de Sevilla.

Reales órdenes nombrando registradores de la propiedad de Alcañiz, Arenas de San Pedro, Albacete y Mérida á don Hermenegildo de Lorenzo Pineda, D. Juan Daniel Iruegas, D. Joaquín de Medrano y D. José Morales, respectivamente.

Ultramar.—Real decreto autorizando al ministro del ramo para contratar sin las solemnidades de subastas y remates públicos el transporte de 5.000 soldados próximamente á la isla de Cuba.

Guerra.—Real orden dando de baja en el ejército al oficial segundo del cuerpo administrativo D. Cayetano Mendez Armunia.

Hacienda.—Reales órdenes declarando que no procede la rebaja que han solicitado en sus cupos de consumos los pueblos de Ron (Burgos) y Valdeavacs (Segovia).

Gobernación.—Real orden desestimando un recurso de alzada promovido por el ayuntamiento de Torrecilla de la Abadesa, contra un acuerdo del gobernador de Valladolid con motivo de declinatoria para conocer en un interdicto de recobrar, presentado por D. Telesforo Martinez.

Otra admitiendo la demanda presentada por el ayuntamiento de Oviedo contra la real orden de 12 de Diciembre de 1876 sobre el pago de las estancias causadas por los presos pobres en las cárceles de aquella capital.

La Prensa

Las situaciones deben ser claras y definidas; los adversarios leales, y por lo tanto, deben presentarse con la cara descubierta, aunque esta actitud cueste el sacrificio de alguna cantidad de ministerialismo hipócrita.

(Independiente.)

«Pueden abdicar los unos de su poder? No es fácil; se resignará el otro á perder la batalla que considera ganada? Tampoco es creíble. Luego más justo será entender que esta paz de un día es poco duradera y que puede ser considerada como un armisticio de ocho días.»

(Pénica.)

Variaciones constantes; contradicciones á cada paso; acuerdos y desacuerdos sucesivos; tales son los caracteres del error, y tales los caracteres del liberalismo en todas sus fases y matices. Por eso no tiene más que un grito, contra el cual protesta la historia entera de nuestro tiempo: el grito de ¡viva la libertad!

(Fe.)

La discordia que arde en el campo de los conservadores, si llega á tener término, no será porque el general Martinez Campos ceda en la actitud que desde el principio de esta cuestión se encuentra colocado, pues ya sabemos cuál es el ideal de S. S., sino porque los canovistas se sometan y canten la palinodia.

(Constitucional.)

Nosotros entendemos que la mejor política es aquella que tienda á dar solución á los problemas políticos y sociales, revisándolos de carácter nacional, y que al propio tiempo se dirija, con paso firme y voluntad resuelta, á consolidar las instituciones que felizmente nos rigen. Todo lo demás, ya se refiera al organismo de los partidos, ya á los dogmas de escuela, ya á los procedimientos, que son como el ritual de los mismos, nos parece secundario y pequeño, por más que nadie nos gana en amor á la disciplina, orden y regularidad de los grandes partidos constitucionales.

(Siglo.)

No habiendo inconsecuencia en nuestro partido, y estando en su inmensa mayoría al lado del Gobierno en la cuestión de abolición inmediata, la ocasión que las oposiciones buscan para un cambio de política y de Gabinete no ha llegado todavía.

(Política.)

Interior

En un cortijo de Cuevas, situado en el término municipal de Arenas de Daimalos, distrito judicial de Vélez-Málaga, han sido encontrados el viernes último, cruelmente asesinados, el dueño de la finca,

Ramon Martín Navarta, una mujer que vivía con él, llamada F. Campos, la criada (joven de diez y ocho años), y un sujeto llamado Palma, que se ocupaba en hacer carbon en la expresada hacienda.

Han sido presos un hermano del dueño de la finca y dos sobrinos del mismo.

Se dice que los asesinados lo han sido á puñaladas unos y á golpes de hacha otros, pues el carbonero Palma ha sido completamente mutilado con la que él mismo usaba para destruir la leña que destinaba para el carbon.

Ramon Navarta tenía dos tiros, uno en el vientre y su parte media, y otro en el antebrazo derecho, y quince heridas de arma blanca, entre las que hay dos de hacha.

La F. Campos tenía un hachazo en la cara, destruyéndole la mandíbula y sien izquierda y parte del cráneo, y además catorce heridas hechas con instrumento cortante y punzante.

La criada tenía seis heridas, causadas todas con instrumento cortante y punzante, y el carbonero una grande cuchillada en el cuello, como de media cuarta, con rotura completa de la mandíbula izquierda, un hachazo en el hombro izquierdo, con rotura del brazo, y seis hachazos más en la cabeza.

Quedan de este horrible drama dos niños que se dice eran fruto de la unión de Navarta y la F. Campos. Fueron encontrados bañados en la sangre de sus padres, entre los cuales se hallaban.

El secreto del sumario no permite dar más detalles.

Los confinados en el correccional de San Agustín de Sevilla por delitos de segunda y tercera desercion han elevado una instancia al ministro de la Guerra pidiendo se les indulte, considerándolos como autores de primera desercion. Entre otras razones, aducen los exponentes la de que no se les ha comprendido en ninguna de las tres gracias de indulto general publicadas desde el año 1875.

D. Francisco Herrero y Marco ha sido autorizado para hacer los estudios de un ferrocarril económico que, partiendo de Utrillas, termine en Alcañiz ó en el punto más conveniente de la proyectada línea de Val de Zafara al Mediterráneo.

Segun nos comunican de Barbastro, las obras del ferrocarril á Selgua adelantan rápidamente con el vigoroso impulso que de algún tiempo acá se les ha dado, teniendo esperanzas de que dicha línea quede abierta á la explotación pública para principios del próximo Enero.

Al practicarse unos de estos últimos días en Córdoba unas excavaciones en el egido del Marrubial, con motivo de las obras del cuartel que en aquel lugar se construye, un trabajador se encontró 42 monedas árabes de oro en muy buen estado.

Exterior

Londres 26.

El jefe de la oposicion liberal, Gladstone, ha pronunciado un violentísimo discurso atacando la política del ministerio inglés.

Ocupándose de las cuestiones exteriores, ha dicho que el proceder del primer ministro no puede ser más peligroso, respondiendo á proyectos ambiciosos, que de seguir adelante acabarían con el poder de la Gran Bretaña.

Fundándose en estas consideraciones ha exhortado á los liberales y á todos los ingleses á inspirarse en un alto sentimiento de patriotismo, para que en las próximas elecciones triunfe el partido liberal, que en su concepto es el único que en las circunstancias actuales puede salvar los intereses ingleses, comprometidos con la política de lord Beaconsfield.

Nueva-York 26.

La fiebre amarilla se ha presentado con bastante intensidad en las costas de la isla Martinica.

Paris 26.

El Sr. Andreux pedirá la anulacion de un voto de censura aprobado ayer por el Consejo general del Sena (diputacion provincial).

San Petersburgo 26.

Se desmiente la noticia, dada por algunos periódicos extranjeros, de estarse realizando en Rusia preparativos guerreros.

Londres 26.

La edicion de esta tarde del Times publica un despacho de Viena, diciendo que se cree allí que el objeto principal del viaje del rey de Dinamarca á Berlin es el arreglo de la cuestion relativa á la sucesion del trono de Hannover.

Añade que el rey de Dinamarca se propone además conseguir una inteligencia sobre la cuestion del ducado de Schleswig.

El periódico el Standard dá la importante noticia de que en el próximo Consejo que se va á verificar en San Petersburgo, se acordará la abdicacion del czar de Rusia en favor de su hijo el príncipe heredero.

Paris 26.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 81'60.—5 por 100 id., 115'40.—Exterior español, 15 3/16.—Interior idem, 14.—Amortizable exterior, 37 1/2.—Idem interior, 00'00.—Obligaciones de Cuba, 413'75.—Consolidados ingleses, 98 13/16.—Bolsin: 3 por 100 interior, 143'16.—Idem exterior, 15 1/4.—Amortizable interior, 000 0/0.—Idem exterior, 36 7/8.—Obligaciones de Cuba, 411'25.

Paris 26 (noche).

El Journal des Debats publica un despacho telegráfico de Londres desmintiendo el rumor relativo á una entrevista de los Sres. Schuwaloff, Oubril y Gortschakoff en San Petersburgo.

Londres 27.

Los chilenos han tomado á Iquique, que ha sido abandonado por los aliados.

San Petersburgo 26.

Se ha aplazado hasta el sábado próximo la salida de Cannes de la emperatriz de Rusia con direccion á Florencia.

El emperador no llegará á San Petersburgo antes de los primeros dias del próximo Diciembre.

Paris 26.

En la reunion celebrada hoy por la comision de aranceles, se han discutido las partidas relativas á relojería y á tejidos de lana.

Paris 26.

Se atribuye grande importancia al Consejo de ministros que se celebrará mañana bajo la presidencia del Sr. Grevy. En dicho Consejo se tomarán algunos acuerdos en vista de la próxima reunion de las Cámaras.

Nota. A causa del mal estado de las líneas no se han recibido todavía los telegramas correspondientes á la mañana de hoy.

Londres 26.

Un despacho de Panamá dice que despues de la pérdida del Pisagua los bolivianos se unieron al ejército peruano.

Añade que este ejército, fuerte de unos 10.000 hombres, hizo un movimiento para oponerse á la marcha invasora de los chilenos.

El Memorial Diplomatique anuncia que prosiguen activamente y en las mejores condiciones para una inteligencia las negociaciones entre los Gabinetes inglés, francés y austriaco, relativamente á los asuntos de Egipto. El Gabinete austriaco pidió y obtuvo que fuesen asegurados eficazmente los derechos de los acreedores de toda nacionalidad, y de consiguiente á los numerosos acreedores franceses.

En cuanto á las atribuciones de los inspectores [frances é inglés, es de notar que el principio de la igualdad completa ha sido aplicado á los delegados de los dos países, los cuales deberán ambos ejercer su fiscalizacion á la vez sobre los ingresos y los gastos.

Todavía es objeto de discusion la cuestion de saber si la comision de liquidacion será reforzada con un tercer miembro. Los Gabinetes de Londres y de Paris parecen estar de acuerdo en juzgar inoportuna la agregacion de un tercer miembro. Por lo demas, estarian acordes en dar á la comision de liquidacion un mandato sin duracion limitada.

La noticia del día es la propalada por el Standard en un despacho de que anoche nos da cuenta la Agencia Fabra. Al decir del Standard, el czar ha determinado abdicar en su hijo, y la abdicacion quedará acordada en un gran Consejo que dentro de poco debe celebrarse en San Petersburgo.

Apesar de que los periódicos ingleses suelen estar bien informados, la pasion con que tratan de las cosas de Rusia les ha hecho caer á veces en inexactitudes tales, que conviene acoger con la mayor reserva esta noticia.

La abdicacion del czar sería en los momentos actuales un hecho de gravísima trascendencia para la política europea, más que para el estado interior de aquel país. Todo el mundo conoce los sentimientos pacíficos del emperador Alejandro, las bondades de su carácter, y lo transigente de su espíritu; todo el mundo sabe qué esfuerzos hubo que hacer sobre él para decidirse á la guerra última, aun tratándose de una lucha altamente popular en el imperio y deseada desde hacia largo tiempo.

Su hijo, el antiguo comandante del ejército de Lom, no tiene dentro del país el grandísimo prestigio de que goza el czar actual, ni en el extranjero la consideracion que éste ha merecido desde su elevacion al trono. Se le reputa por un espíritu ligero, aficionado á las aventuras de la guerra, sin dotes bastantes para llevarlas á buen término.

Si el emperador Alejandro abdicara, no es dudoso que el actual czarevitch rompería en el gobierno las tradiciones de la política de su padre, como éste hizo respecto del emperador Nicolas. Rusia ha progresado notablemente durante el último reinado, acercándose cada día más á Europa y emulando todas nuestros adelantos con verdadero afán de no quedarse rezagada en el movimiento de la vida moderna. Es tambien probable que, bajo este concepto, el advenimiento al trono del czarevitch representara un retroceso sensible.

Hay quien lo cree destinado á facilitar el tránsito de su país desde el gobierno despótico á las instituciones parlamentarias; quien piensa que sólo él puede ser autor de esta grande y gloriosa reforma. Es un error, á nuestro entender: el czarevitch representa más bien la resistencia y la lucha dentro y fuera de Rusia.

Entre los príncipes que han gobernado y pueden gobernar aquel imperio, ninguno quizá tan apto para el cumplimiento de esa mision como el czar actual, á quien se debe la generosa emancipacion de los siervos. Lo que él no ha hecho, no es probable que lo haga su hijo, inspirado en ideas más restrictivas. Acaso no puede hacerlo ninguno de los dos, sin grave riesgo del país que gobiernan.

Una noticia de cierta gravedad comunican de Viena al Tageblatt, de Berlin. El príncipe de Bismarck declaró formalmente durante su estancia en Viena que el sostenimiento del efectivo actual del ejército

austro-húngaro era una condicion sine qua non de la inteligencia absoluta entre Alemania y Austria.

El corresponsal añade que aun cuando los diarios de oposicion dicen que ésa es una noticia falsa, esparcida con la intencion de intimidar á su partido, él la tiene por absolutamente cierta.

El Tageblatt dice por su parte que no tiene motivo para dudar de la exactitud de la noticia, y que cuando se discuta el presupuesto militar del imperio de Alemania, es probable que se dé á entender tambien á la nacion alemana que el príncipe de Bismarck ha aceptado compromisos en Viena acerca del efectivo del ejército.

La prensa rusa protesta de las intenciones pacíficas de Rusia. Pero el gobierno de Berlin no se muestra ménos dispuesto á nuevos armamentos.

En la próxima legislatura del Parlamento alemán debe proponerse el aumento de las fuerzas militares del imperio. Véase cuál es el minimum de las proposiciones:

La artillería será aumentada con 87 baterías, que tendrán 348 cañones en tiempo de paz y 522 en pié de guerra.

Además se formarán ocho nuevos regimientos de infantería, cuatro de caballería, algunos batallones de cazadores, de ingenieros y de ferrocarriles, igualmente que doce compañías de artillería de marina y otra division de marineros.

Para obtener esos contingentes la conscripcion anual se elevará de 145.000 hombres á 175.000.

Despues de esto, observa La Nueva Prensa, podrá no considerarse la guerra entre Alemania y Rusia como inminente; pero todo el mundo se preguntará si podrá sostenerse mucho tiempo semejante pié de paz sólo por horror á la guerra.

El Trousseau

De la futura Reina de España

En los salones del palacio del archiduque Alberto, en Viena, estuvieron expuestos, desde el miércoles 12 del actual, los objetos que constituyen el trousseau de la prometida esposa del Rey Alfonso XII, la archiduquesa Maria Cristina. En el mismo día, los miembros de la familia imperial y las personas invitadas, pertenecientes al círculo de la alta aristocracia, acudieron al palacio del archiduque, para examinar en sus menores detalles las preciosas prendas del trousseau. La futura Reina de España hizo por sí misma, y de la manera más amable, los honores, retratándose en su semblante la satisfacción que la embargaba.

Al día siguiente, muy temprano, á las ocho y media, multitud inmensa acudió al palacio del archiduque, llenándose sus salones apenas abiertos, y necesitando los criados emplear esfuerzos inauditos para contener y dirigir las oleadas de gente ansiosa de ver el trousseau.

En los dos primeros salones se hallaba lo perteneciente á lencería, que forma la parte más interesante de aquél. Entre los objetos expuestos, llamó especialmente la atencion una guarnicion completa de cama, cuya cubierta, de riquísimo raso crema, tiene artísticamente bordadas al pespunte hermosas guirnalda de flores, y en cuyo centro se destaca una corona de terciopelo carmesí con magníficos bordados de oro en relieve. Debajo de la corona se ven, igualmente bordadas, las iniciales entrelazadas M. C., de 25 centímetros de altura.

En el tercer salon se encontraban primero los objetos de adorno, regalo á la archiduquesa Cristina de los miembros de la casa imperial. Merece entre ellos especial mencion el regalo de SS. MM. el emperador y la emperatriz. Es una diadema formada por una corona de rosas y hojas de rosa, de brillantes y zafiros, y en la cual no se sabe qué admirar más, si el tamaño y la riqueza de las piedras, ó el trabajo artístico. Era tambien motivo de admiracion y elogios una corona con anchura de cuatro dedos, de magníficos diamantes tan perfecta y justamente enlazados, que diríase estar formada la corona por un solo diamante. El collar correspondiente tiene brillantes del mayor tamaño y mérito. Ambos preciosos objetos son regalo de la archiduquesa Isabel. Espléndido por su construcción artística, es un adorno de brillantes para la cabeza, junto con un bouquet para el pecho, de diamantes, representando flores, regalo del archiduque Alberto. Entre todos los demas preciosos objetos que llamaban con preferencia la atencion de los visitantes, figura aún el regalo de la archiduquesa Maria Reniero, que es una diadema en forma de guirnalda, de hojas de laurel de brillantes.

Los diez y nueve vestidos expuestos pueden competir, segun opinion de personas inteligentes, con los salidos de los más famosos talleres de Paris. Entre dichos vestidos resalta el que llevó la archiduquesa en el acto de la renuncia á sus derechos eventuales al trono. Es de faya rosa mate, con cola 2 1/2 metros de longitud. El talle tiene forma de coraza, de corte rectangular y brazos cortos. El frente del cuerpo lleva sobrepuesto un petis, de raso color de rosa, adornado con ricos encajes de Bruselas; la falda está guarnecida de volantes de raso. La cola desciende desde el talle en anchos pliegues, y parece desprenderse del petis á través de una guarnicion de encajes de Bruselas y pequeños volantes de raso. El mismo adorno se ve en la parte baja del vestido. Pero aparte de los detalles referidos, lo que más encanta es el exquisito gusto con que el vestido ha sido adornado de flores. Hay un gran número de rosas formando bouquets, desde el color más oscuro al más claro, que principiando por el costado derecho del pecho, cubren la parte del mismo lado

de la falda, siguen por toda la extension de la cola dando la vuelta á la misma, y vienen á perderse en el costado izquierdo.

Entre los vestidos más lujosos se distingue uno de seda azul claro, que lleva bordadas flores de terciopelo. El talle, que es alto, lo cierran botones de brillantes. El costado derecho del pecho y los brazos lleva un bouquet de rosas amarillas.—Llamaba tambien la atencion un vestido de faya blanca, adornado de riquísimas blondas, y un volante artísticamente sujeto por perlas de gran tamaño.—Admirábase igualmente un vestido de terciopelo negro con pequeños bouquets de rosas bordadas, guarnecido de blondas y raso, color de rosa, y otro de faya rosa, estilo especial, ricamente guarnecido de blondas de oro.—Citáremos, en fin, un vestido para soirée, de terciopelo azul oscuro guarnecido de encajes, y una toilette de cachemir blanco de la India.

Despues de los vestidos, encontrábase la seccion de abrigos. El lugar preeminente correspondia á un manto de terciopelo negro, guarnecido de preciosas pieles y forrado de raso azul claro. Otro abrigo de los llamados entré de theatre, es de terciopelo color crema, adornado de legítimo armiño.

La seccion de abanicos constituia una de las partes más interesantes del trousseau. Mencionaremos, en primer lugar, un abanico de seda con mango de marfil, que casi desaparece á la vista al abrirse el abanico, por efecto del riquísimo calado de las varillas, hecho con tal arte y de tal modo, que en el centro se dibuja una corona real, verdadera obra de arte, y el doble escudo de las casas de España y Austria. Otro segundo abanico, de gusto español, es de riquísima blonda negra. El primero es regalo de la reina Isabel; el segundo, de una princesa española. El emperador Guillermo regaló á la archiduquesa un abanico de blonda blanca, con imágenes pintadas sobre seda, representando idílicos de la época del estilo rococó. El mango es de concha.

La gran coleccion de sombreros abraza todas las modas modernas imaginables, y cada uno en el color y adornos correspondiente á un vestido ó toilette.—El calzado expuesto (unos 48 pares) corresponde igualmente, en su mayor parte, con los toiles.

Dignos son de mencion, entre ellos, algunos pares de zapatos de seda blanca, bordada, y otros (seis pares) de baile, tambien blancos, con encajes, guarnecidos de con bordados y plumas de marabú. Entre el calzado más sencillo, se ven ocho pares iguales de botinas de cuero, que se abrochan al costado; y finalmente, dos pares de botas altas de montar.

Entre los objetos de tocador y toilette se distingue un juego completo de plata, construido con arreglo á las propias instrucciones de la archiduquesa.

Tales son los objetos más preciosos entre los innumerables que constituyen el trousseau de la ilustré princesa que, dentro de breves dias, será la Reina de España.

UNE DAME FRANÇAISE.

La comitiva de las archiduquesas

De Pesth escriben á El Acta dándole á conocer algunos detalles biográficos de varias de las personas que acompañan á la futura Reina de España, y que por ser curiosos en estos momentos transcribimos de dicho periódico:

«La marquesa Palavicini, que acompaña á la archiduquesa Cristina en calidad de grande maitresse, ó como en España se diria, de camarera mayor, es hija del bueno y simpático landgrave de Furstemberg. La marquesa es viuda de un marido á quien fuertemente amó; es una mujer encantadora, de altas cualidades morales, y ha sido muy bella, con una hermosura á la vez imponente y atractiva; es en extremo apreciada por toda la sociedad vienesa. Su casa es una de las primeras de aquella capital, por el lujo, por el nacimiento y por la riqueza. La familia de los marqueses de Palavicini disfruta de la prerogativa, muy rara en Austria, de estarle reconocido el derecho de par'étriquille de recibir en su casa á los soberanos de la casa de Austria; prerogativa de que sólo disfruta un corto número de familias austríacas, á quienes para obtener este honor no basta pertenecer á la primera y más antigua aristocracia del país. Ya he dicho que la etiqueta de la corte de Austria es una de las más severas de Europa.

En cuanto á la condesa Amelia Taaff, es dama canonesa del noble capitulo de Praga; es hija segunda del conde Taaff, ministro de Justicia durante muchos años con el príncipe Clemente de Meternich, y que siguió ejerciendo las mismas funciones despues de la caída de aquel célebre hombre de Estado. La madre de la condesa Taaff es princesa Braemheim de nacimiento, y su hermano es el conde Eduardo Taaff, el político por excelencia y el hombre de gran talento. Es sabido que el conde Taaff es aquel á quien el conde Julio Andrassy cede su puesto cuando tiene que dejar la presidencia del ministerio, y viceversa.

Basta conocer á la condesa Amelia para apreciarla, y hablar con ella para comprender la distincion de su espíritu vivo y cultivado y sabiamente formado bajo la direccion de un padre de los más inteligentes y de una madre dotada de toda clase de talentos. La condesa Amelia es de mediana estatura, viva, animada, de mirada penetrante, fácil en la réplica, de ingenio agudo y noble corazón; amiga de sus amigas, caritativa; ninguna cualidad

la falta para brillar entre las más distinguidas mujeres.

La sociedad que se reunió en los salones de sus padres, tuvo siempre algo que la diferenciaba de las otras reuniones vicienses; en aquella, la aristocracia del talento era tan apreciada y tan amablemente recibida como la de la cuna.

Quisiera poder decir a usted también algunas palabras acerca de la condesa Irma Andrássy, hija del célebre hombre de Estado húngaro, el ministro Julio Andrássy; pero como por mi edad he tratado más a su madre la condesa Catalina Kendoffy, me sería más fácil trazar a usted el retrato de los padres y no es ahora oportuno.

El príncipe Fernando Kinsky, de gran belleza desde su infancia, es cabeza de una de las primeras familias de la aristocracia vienesa; su inmensa fortuna le crea una magnífica posición. Hallase dotado el príncipe Fernando de un ingenio grave, el cual, así como las nobles cualidades que le distinguen, son fruto de una exquisita educación dirigida por su madre que, habiendo quedado viuda en florida edad de un marido a quien adoraba, se dedicó exclusivamente a la educación de sus hijos.

El conde Francisco Bellegarde, generalmente llamado Ferry Bellegarde en Viena, es hijo del general conde de Bellegarde; es un joven amable y distinguido; pero habiéndole tratado poco, me sería más fácil hablar de sus hermanas Julia y Paula y de sus dos hermanos Enrique y Gustavo.

Junta

de la prensa española en Madrid

En la reunión celebrada ayer quedó definitivamente resuelto que el banquete y el concierto con que ha de obsequiarse a la prensa francesa se verifique en los días 7 y 9 de Diciembre respectivamente.

Los directores de todos los periódicos de Madrid podrán satisfacer las cuotas que les han correspondido para contribuir a los gastos extraordinarios que las fiestas con que ha de obsequiarse a la prensa francesa, excepción hecha del banquete, ocasionen, en las redacciones de La Epoca, El Imparcial, La Correspondencia de España o El Liberal, hasta el próximo domingo 1.º de Diciembre; entendiéndose que pasado este plazo renuncian a tomar parte en la manifestación que se organiza. La lista del importe de las cuotas y la que a cada periódico corresponde, estarán de manifiesto en las redacciones citadas. También en las mismas redacciones, y hasta el día fijado, podrán los representantes de los periódicos de provincias satisfacer la cuota que en la reunión general quedó fijada.

La carta que se ha de mandar a París continuará firmándose en el Circulo de la Union Mercantil hasta el sábado 29 del actual, a las doce de la noche. El plazo que se fijó se ha ampliado en vista de las numerosísimas adhesiones que de Madrid y de provincias se reciben todos los días.

Ecos de Madrid

Con un lleno completo verificóse anoche en el Real la primera audición de la Africana, tantas veces aplazada y tan deseada del público, que ansiaba conocer al eminente barítono Sr. Lusalle, que, precedido de una reputación universal, presentábase anoche por primera vez en el regio coliseo.

Dotado de una hermosa figura, elegantes modales y una voz de grandísima extensión y excelente timbre, desde las primeras frases dió a conocer que era un verdadero artista, cautivando la atención del público ilustrado, que vio confirmada esta opinión en el resto de la obra, pues a medida que ésta avanzaba, iba desarrollando sus grandes facultades, cantando admirablemente la canción del acto tercero, y, sobre todo, la gran escena del juramento. Aún tenemos que elaborar otra cosa en este

eminente artista; cantó su parte como la escribió el gran Meyerbeer.

La señorita Rezké hizo una Sélka admirable, cantando magistralmente los duos del segundo y cuarto acto, así como la escena del manzanillo; el público la pagó con frenéticos aplausos y haciéndola salir a escena repetidas veces.

Pero la ovación de la noche fué para Gayarre, que se había estado reservando para el cuarto acto, único que se adapta a sus facultades, y que cantó la romanza con una delicadeza tal, que tuvo que repetir la en medio de frenéticos aplausos, ejecutándola aún mejor que la primera vez: en el duo con la señorita Rezké se repitió la ovación, una de las mayores que han tenido ambos artistas.

La señorita Torresella cantó con timidez. Maini bien, aunque el accionado era el mismo de los Hugonotes. Petit sin haberlo que hacer de su hermosa voz.

Los coros, en el primer acto mal, y muy bien en el tercero. La orquesta bien, aunque en el primer acto tuvo su tropezón, y gordo.

Resumen: la ejecución de la obra muy buena, sobre todo en las sucesivas representaciones, pues aquello era más bien un ensayo general.

De la misse en scene no queremos hablar, pues tan ruin y miserable fué, que parecíamos que asistíamos a un teatro de tercer orden de una capital de provincia; bien es verdad que decorado y trajes son alquilados, y ya en Sevilla vinieron sirviendo nueve ó diez años.

Anoche a las nueve y media entró un hombre bien portado, como de treinta años de edad, en el bazar de armas de la calle de Alcalá, núm. 5; pidió pistolas de dos cañones, escogió una, hizo que el dependiente del comercio se la cargara para ver cómo lo hacía, y cuando lo consiguió tomó en sus manos el arma como para examinarla, se retiró un poco del mostrador y se disparó los dos tiros en la sien derecha, quedando muerto en el acto.

El juzgado de guardia dispuso fuera trasladado al depósito general el cadáver, que fué identificado por encontrarse en un bolsillo una nota de su nombre y domicilio.

En la joyería del Sr. Marzo están expuestos dos magníficos aderezos que el Rey destina a su prometida. El uno se compone de corona real de brillantes, dos pulseras y una riviére de gruesas piedras. El otro es una diadema, peto de brillantes y collar magnífico. Muchas damas han ido a admirar tan preciosas joyas.

La Academia médico-quirúrgica española inauguró anoche sus sesiones en el presente curso, bajo la presidencia del doctor D. Manuel M. José de Galdo.

Leído por el secretario Sr. Miguel y Vignani el resumen de los trabajos realizados por esta sociedad médica en el curso pasado, el Excmo. Sr. D. Bonifacio Montejo y Robledo, vicepresidente primero de dicha corporación, dió lectura al discurso inaugural, que versó sobre el tema Los médicos deben dirigir los hospitales, demostrando que estos establecimientos, que no son ni pueden ser otra cosa que asilo de desgraciados, deben estar a cargo de profesores de medicina, únicos competentes en tan delicada misión.

La sesión estuvo muy concurrida.

Como anunciamos ayer, esta mañana a las nueve ha llegado la reina Isabel. La esperaban en la estación S. M., sus altezas la princesa de Asturias é infantas, los ministros, los capitanes generales residentes en Madrid, los directores generales de las diferentes armas, el capitán general, gobernador civil y la alta servidumbre de Palacio.

A las doce de hoy ha sido recibido en audiencia particular por S. M. el Rey el nuncio de su Santidad.

El señor ministro de la Gobernación ha dispuesto que todas las invitaciones para la función que dará el Gobierno en el teatro Real el lunes próximo se hagan nominales.

Las comisiones de los Cuerpos colegisladores serán recibidas mañana viernes a la una de la tarde, por la futura Reina de España en el palacio de El Pardo.

Con la última estofeta se han recibido en Madrid los regalos que el Papa Leon XIII envía al Rey y a la archiduquesa Cristina.

El regalo dedicado al Rey es un cuadro de mosaico, de gran mérito, representando la plaza é iglesia de San Pedro de Roma, y en sentido alegórico, España sosteniendo la Iglesia.

El regalo enviado a la futura Reina consiste en un vaso para flores, también de mosaico.

La subcomisión de teatros y toros se ocupa de la distribución de localidades, y hoy se verificará el reparto entre los señores concejales, después de mandar a los ministerios y dependencias del Estado y cuerpo diplomático una gran parte.

La empresa del periódico exclusivo de señoras y señoritas, titulado La Moda Elegante Ilustrada, cree de su deber recordar al bello sexo que la época de suscribirse a dicho periódico es la actual, no sólo porque con motivo de las fiestas reales les es casi indispensable saber cuáles son las últimas modas para trajes de corte, de teatro, de paseo, soirée, etc., sino porque La Moda Elegante es hoy una verdadera necesidad en toda casa de familia, por sus figuras iluminadas, por sus innumerables modelos de vestidos, abrigos, adorno

nos, sombreros, etc., y también porque los patrones que, cortados y sin cortar, en tamaño natural, regula a sus abogadas, constituyen una economía en el hogar doméstico, que toda señora debe aprovechar, tanto para el buen arreglo de su casa, cuanto para la instrucción y agradable entretenimiento de sus señoritas hijas.

Como se hacen cuatro ediciones, para que la adquisición sea posible a toda clase de fortunas, sus precios son 17, 22, 34 y 44 reales por tres meses, según la edición que se elija.

A la administración, Carretas, 12, principal, Madrid, deben dirigirse los pedidos, acompañados de su importe.

Impidiendo las lluvias la terminación del pedestal de la estatua de Calderón, es probable que ésta no pueda colocarse é inaugurarse hasta últimos de la semana próxima. A dicho acto serán invitados todos los académicos, una comisión de la Congregación de sacerdotes de Madrid, a la cual perteneció el insigne poeta, y otra de los caballeros de la orden de Santiago, los representantes de la prensa, todas las autoridades y varios autores y actores dramáticos.

La noche del día en que la estatua se inaugure, se representará en el teatro Español La vida es sueño, y se leerán varias poesías alusivas al acto.

Los gobernadores civiles, las diputaciones provinciales y ayuntamientos a quienes el alcalde de Madrid se ha dirigido pidiendo su concurso para el mejor éxito de la venta de billetes de la lotería municipal que ha de celebrarse el día 25 de Febrero próximo, han contestado prometiendo resultados muy satisfactorios y ofreciendo todo su apoyo a fin de que sea un hecho la Exposición hispano-colonial, a cuyo objeto se dedica el producto de dicha lotería.

Los administradores de loterías hacen diariamente grandes pedidos de billetes, y casi puede asegurarse desde ahora que la colocación total de los 20.000 de que consta el sorteo será un hecho.

El nacimiento del Níger

Un despacho de Sierra-Leona, llegado á Marsella el 12 de Noviembre, da cuenta de haberse efectuado por MM. Zweifel y Moustier uno de los más importantes descubrimientos geográficos en los tiempos modernos, cual es la exploración de los manantiales del Níger.

Este gran río, que riega el occidente del Sudán, había ocultado hasta ahora su origen en las comarcas setentrionales de los montes de Kong, cadena paralela al golfo de Guinea, y que es como la muralla del Africa Central. Hasta el presente teníase conocimiento de las bocas del Níger ó Diolibah; habiase seguido su curso, tanto en su parte superior, donde corriendo de Sur á Norte, se dirige hacia el Sahara, cuanto en la inferior, que desviándose reposado en las cercanías de Tombucton, forma un recodo, y descendiendo al Mediodía, enriquecido con otras corrientes, desagua en el golfo de Benin; pero se ignoraba en absoluto en dónde tenía su nacimiento, y aunque los manantiales de esa poderosa corriente que los árabes han llamado Nilo de los Negros, fuesen menos buscados que los del Nilo de Egipto, no eran, sin embargo, menos misteriosos.

Muchos viajeros habían tratado de llegar hasta esos lugares desconocidos. Caillie, que tanta gloria ha dado á la Francia, siguiendo al Norte la línea de las montañas de Kong, tuvo que contentarse con cortar la corriente del alto Níger y de sus afluentes superiores. Los ingleses Laing y Winwood Read intentaron vanamente explorar la región de los manantiales del Diolibah; la desconfianza y la hostilidad de los negros los detuvieron, obligándoles á abandonar la solución del problema.

La gloria de disipar las tinieblas que han envuelto hasta hoy el origen del Níger, estaba reservada á los franceses. Un negociante dueño de numerosas factorías en la costa occidental de Africa, resolvió hace poco tiempo intentar aquella obra por medio de sus agentes. Escogió para ello dos de sus empleados acostumbrados al terrible clima de aquellas comarcas, de gran experiencia para el trato de los indígenas, y los envió con instrumentos de precisión, libros, mapas y una importante suma, diciéndoles:

«Id hacia adelante y encontrad los manantiales del Níger; explorad la desconocida región en que se hallan, estudiad todo lo que juzgueis digno de ser conocido por la Francia, ya bajo el punto de vista científico, ya comercial, y volved por el camino que juzgueis más apropiado para nuestro objeto.»

Gracias, pues, á la espontánea y patriótica intervención de M. Verminck, los señores Zweifel y Moustier partieron de Sierra-Leona y remontando la corriente de la Rokelle, llegaron hasta la base de las montañas de Kong. Allí comenzaron las más terribles dificultades.

Los viajeros supieron vencerlas con venturoso éxito y con valor; los pueblos belicosos que hasta entonces habían rechazado de sus montañas á los blancos, permitieron por esta vez á los dos exploradores franceses franquear la alta cadena y visitar los tres manantiales de donde brotan las caudalosas corrientes que, más lejos reunidas, forman el gran río del Sudán occidental.

El gran descubrimiento, debido á la generosa iniciativa de M. de Verminck y á la inteligente y valerosa cooperación de los Sres. Zweifel y Moustier, á la vez que señala un nuevo motivo de gloria para la Francia, abre una extensa vía á la ciencia, á la industria y al comercio en Europa.

Medios de locomoción en Paris

Las exigencias de los negocios y la actividad de los placeres han creado, en todas las clases de la sociedad, una necesidad general de locomoción. Hoy, todo el mundo viaja, sirviéndose de coches, de vagones y de barcos de diversas clases, según sus recursos. Así es que, con los mil y un vehículos que circulan por Paris, y que, desde la mañana á la noche, circulan cargados de gente, puede decirse que, por las calles, casi tantas personas van en carruaje como á pié.

Si se echa una mirada sobre el movimiento de la población de aquella capital en el interior, es decir, en el recinto limitado por las fortificaciones, se encuentran cifras de circulación tan extraordinarias, que provocan á ser tachadas de exageración. Y sin embargo, sólo la estadística oficial presenta los números que sigue:

Durante el año 1877, los ómnibus transportaron, en el interior de Paris, 113 millones de viajeros (que deberían más bien llamarse paseantes); los tranvías, 28 millones; los «barcos-moscas» y otros, 6 millones y algo más; y los coches de plaza 26 millones; en junto, por estos solos medios, 173 millones de personas.

Falta añadir á esto los medios de locomoción empleados por las gentes ricas y los comerciantes, consistentes en carruajes llamados «particulares» ó de «propiedad», char-a-bancs, carretelas, cabriolets, calesas, tapissières, furgones y otros vehículos destinados al transporte de las personas; de modo que, unidas estas clases de carruajes á las primeras, puede asegurarse que no bajan de 200 millones, en números redondos, las personas que circulan anualmente por dentro del recinto de Paris.

Examinando esta suma prodigiosa, se llega, según los Debats, á demostrar que 500.000 ó 600.000 personas hacen uso diariamente, en Paris, de uno de los medios de locomoción de que hemos hablado.

Abriendo una estadística de 1829, antigua por consiguiente de cincuenta años, se encuentra que la circulación diaria por el interior de Paris llegaba al máximo de 69.000 viajeros, siendo hoy de 600.000.

Las cifras que hemos citado se refieren, como hemos dicho, al año 1877, época en que los tranvías estaban muy lejos de tener el desarrollo que hoy cuentan y que se acrecienta cada día.

Completaremos los detalles dando las cifras de la circulación general en Francia. El movimiento anual de viajeros por los caminos de hierro excede actualmente en dos veces y media al de la población, y se eleva á cerca de 85 millones de viajeros. De este prodigioso número, la cuarta parte, es decir, más de 20 millones, figuran en el movimiento de las estaciones de Paris, á la salida y á la llegada.

Las líneas de los arrabales (comprendiendo sólo en esta clase de líneas las de Auteuil, de Vincennes y el ferrocarril de circunvalación) cuentan un movimiento aproximado de 20 millones de viajeros.

Segunda edición

Ayer tarde, después de la recepción que tuvo lugar en Palacio, S. M. el Rey, acompañado del duque de Sexto, y vestido de riguroso luto, estuvo á dar el pésame á la emperatriz Eugenia, hija de la difunta señora condesa del Montijo.

S. A. R. la Serma. señora princesa de Asturias ha pasado esta tarde en coche cerrado por el Retiro.

Durante las últimas veinticuatro horas trascurridas desde las diez de la mañana de ayer á igual hora de la de hoy, han sido detenidos en Madrid por los agentes de la autoridad, y por diferentes delitos leves, 67 individuos de uno y otro sexo.

S. M. el Rey ha salido esta tarde á las cinco de Palacio con dirección á El Pardo, en cuyo real sitio ha comido con la que será Reina de España.

Hoy ha regresado á Madrid el señor duque de Fernán-Núñez.

Entre los viajeros llegados á Cádiz en el vapor-correo, vienen los diputados don Antonio Vazquez Quaipe, D. Federico Girard y D. Miguel Suarez Vigil.

Ayer visitaron á la emperatriz Eugenia los arquiducos Reniero.

Las diferencias surgidas entre el Ayuntamiento y la Diputación provincial de esta corte con motivo de las corridas reales, parece que todavía no se han ventilado.

Hoy han conferenciado con el señor ministro de la Gobernación el señor marqués de Tórneros y los condes de la Romana y Heredia Spinola.

El general Martinez Campos visitó esta mañana, antes de asistir á Palacio, al señor D. Antonio Cánovas del Castillo.

Esta mañana á las doce ha continuado en Palacio, con el mismo ceremonial que ayer, la recepción del cuerpo diplomático extranjero en la forma siguiente:

A las doce ha sido recibido el nuncio de Su Santidad, y después el ministro de Suecia, el embajador de Inglaterra, el ministro de Bélgica, el embajador de Austria y el ministro de Portugal.

Se encuentra en Málaga el inspector general de los ferrocarriles andaluces, señor conde de Santa Olalla, con el objeto de reconocer minuciosamente aquella línea y

adoptar medidas necesarias para que cese la alarma de los infelices viajeros que tienen precisión de transitar por ella.

A petición del diputado á Cortes señor Moreno de Mora, ha acordado el señor ministro de Fomento enviar una visita de inspección al ferrocarril de Sevilla á Cádiz, para enterarse del comportamiento de la empresa en todo lo relativo á la seguridad de los viajeros y al servicio de éstos y de las mercancías.

El domingo próximo se verificaron en Málaga tres regatas, consecuencia de otras tantas apuestas que hace tiempo estaban pendientes de llevar á cabo, entre el Club de Remeros, el del Mediterráneo y la Sociedad de Regatas.

Según han determinado las comisiones reunidas de las tres sociedades, se disparará una apuesta el Club Mediterráneo contra la Sociedad de Regatas y dos contra el Club de Remeros.

El acto promete estar muy animado.

Telegramas de la tarde

San Petersburgo 26.

La prensa ministerial desmiente la noticia relativa á la separación del Sr. Oubril del cargo de embajador de Rusia en Berlin.

Berlin 26.

Mañana regresará á esta capital el príncipe heredero de Alemania.

Nueva-York 26.

La fiebre amarilla continúa haciendo estragos en las costas de la isla de Guadalupe.

Londres 26.

Los últimos despachos de la América del Norte anuncian el alza de un centavo en los precios de los trigos.

Las harinas han subido cinco. Se observa bastante firmeza en los precios de dicho grano en Inglaterra. Encalmadas las transacciones en Berlin, y tendencias á la baja en Colonia.

Roma 26.

El proyecto electoral que el nuevo ministerio presentará en una de las primeras sesiones de la Cámara de diputados, será muy liberal, haciendo extensivo el sufragio á un gran número de personas.

Nueva-York 26.

Los chilenos, después de haberse apoderado de Iquique, continúan su movimiento de avance.

Los peruanos, unidos á los bolivianos, han recibido refuerzos y se están concentrando para oponerse al movimiento del enemigo.

Nota. A causa de las grandes lluvias, continúa bastante retrasado el servicio telegráfico con el extranjero.

Todavía no se han recibido los telegramas correspondientes al día de hoy.

BOLSA DEL DIA 27 DE NOVIEMBRE. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns for FONDOS PÚBLICOS and último precio. Includes items like Renta perpetua al 3 por 100, Duda amortizable con intereses 2% interior, etc.

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTO DEL DIA 28. - San Gregorio III, papa. CULTOS. - Segana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del colegio de niñas de Leganes, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde procesion de reserva.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora del Henar en Santa Catalina de los Donados y la del Favor en San Millan.

ESPECTÁCULOS DE MAÑANA.

TEATRO REAL. - A las ocho. - T. impar. - L'Africana. ESPAÑOL. - A las ocho y media. - T. impar. - Consuelo. - Fin de fiesta. ZARZUELA. - A las ocho y media. - El barberillo de Lavapiés. APOLO. - A las ocho y media. - La campanilla de los apuros. - Salida de su esposa. - Pepita. COMEDIA. - A las ocho y media. - Moros en la costa. - A los toros. - La ocasión la pintan calva. VARIETES. - A las ocho y media. - Más muerto que vivo. - Con el credo en la boca. - Jaula de oro. ESLAVA. - A las ocho y media. - Una casa de fieras. - Salou-Eslava. - Cuestión de nombre. - Los carboneros. MARTIN. - A las ocho. - La reina loca. - Una víctima inocente. - Los crepúsculos. - La noche del estreno. - Baile.

IMPRESA DE LA GACETA UNIVERSAL, Plaza de la Armería, 8 duplicado.

A ORILLAS DEL NILO

EDMUNDO ABOUT

(Conclusion.)

No os inquieteis por mí, nos dijo; antes de que cayeran mis primeros dientes nadaba ya en el Nilo. O traeré el yate al puerto, ó iré voluntariamente á consolarme con mi padre.

No se arrojó al agua, sino que descendió sin mojarse el enorme turbante que le rodeaba la cabeza, empezando á nadar con la ligereza de una trucha de cascada.

La brisa era débil, pero el yate llevaba ventaja. M. Voisin, más conmovido que todos nosotros, miró el reloj por costumbre.

Esto trastorna el programa, dijo, pero no podemos abandonar á ese honrado mozo... Sigámosle, amigos míos. Laroche, haced advertir al maquinista de la canoa; pronto nos alcanzará.

Y hénos corriendo detras de Ahmed, que corría tras miss Gracia. Nuestra barca estaba muy cargada, y solamente llevábamos dos remeros. Ahmed nadaba con más rapidez que nosotros. El felah penetró en plena mar cuando nosotros nos encontrábamos en el antepuerto entre los malecones. Nada indicaba fatiga ó desaliento en él; adelantaba con seguridad matemática y se acercaba visiblemente al Butterfly. Nuestra canoa no podía seguirle; detuvimos en la punta de los malecones para esperar al vaporcito, y con el auxilio del anteojo vimos el final del drama.

Lo que voy á referir lo he visto con mis propios ojos, y en caso necesario no faltarán testigos: éramos doce. El timonel vió ú oyó un hombre en el mar; arrojóle un objeto, una jaula de gallinas, segun creo, que fué desdeñada, despues un cabo que cogieron enseguida. El turbante subió á la altura de la cubierta, y el cuerpo de Ahmed, que veíamos negro y brillante, se cubrió rápidamente, formando una mancha azul. La tripulacion subió á cubierta, y sin duda los pasajeros tambien; pusieronse al paíro. Durante diez minutos, dos figuras humanas, vestidas de azul la una y de blanco la otra, departieron con viveza á popa; distinguíanse sus movimientos animados, por no decir violentos. La túnica azul se inclinó como despidiéndose humildemente y se acercó á la borda; el peinador blanco abrió los brazos, y las dos manchas formaron una sola. Acudieron otros, formóse confuso grupo, en el que nada reconocíamos, y de pronto, bajo la órden de un comandante invisible, el Butterfly viró de bordo y puso rumbo al paso de Puerto-Said.

En este momento se nos reunia apresuradamente la lancha de vapor.

Señor Laroche, gritó el maquinista, ¿ha ocurrido algun accidente?

Uno feliz, al ménos por algunos años, respondió el jóven filósofo.

M. Voisin sacó el reloj.

Una hora de retraso; no la siento, la recuperaremos; es necesario llegar esta noche á Ismailia y mañana á Suez. ¡Apretad, muchachos, apretad!

PERSECUCIONES

que los judíos han padecido en España, segun las tradiciones judaicas.

Me he propuesto tratar de las persecuciones que los judíos padecieron en España, citándome al testimonio que de ellas dan los mismos judíos y sus tradiciones, tal como se leen en las Memorias hebreas que me han servido para el caso. Sin traducir del frances lo que sabemos ya sin traducirlo, se tiene aquí por cosa de precio: admita benévolo el lector unas cuantas noticias no traducidadas, pero sí aprendidas en mamotretos y originales hebreos, que pocos se toman el trabajo de leer, por la razon poderosa que ignoran hasta el alfabeto en que se hallan escritos.

La primera persecucion contra los judíos de España fué en la ciudad de Granada, donde imputaron á R. Joseph Levi cosas tan graves, que le mataron, y toda la sinagoga con él, que componia más de 1.500 familias. En esta persecucion fué ahorcado Abraham el Levita por no querer dejar la ley, á que le obligaba el rey de España. En parte ninguna habian estado los judíos con mayor honra y prosperidad: por esta persecucion, los de más cerca y de más léjos vistieron luto.

La segunda, llamada de los pastores, aunque no tuvo precisamente origen en España, refiérese en crónica antiquísima de los reyes de España, que ni reimprimió Sancha, ni es probable que nadie se acuerde de publicar.

Es el caso que en la ciudad de Guiena se levantó un mozo y juntó gran cantidad de gente, diciendo que se le habia aparecido, y continuaba apareciéndosele todos los dias, una paloma: tal vez se le ponía sobre el hombro, y tal sobre la cabeza, y que le hablaba con espíritu profético, y que si echaba la mano para cogerla, se volvía en una moza doncella y hermosa, que le decia: «¡Oh, mozo! Yo te levanto por pastor en la tierra, y destruirás los ismaelitas; y la señal de esto es que lo verás escrito en tu brazo». Muchos justificaban haberlo visto, y otros, que

veían una semejanza de cruz figurada en su brazo; y otros, que estando el mozo junto á una fuente oyeron esto mismo, pero que no habian visto más.

Oyéndolo el pueblo buscaron el mozo, y postráronse delante de él, y Revándole consigo le hicieron su capitán; pero no le siguieron de un lugar á otro sino pastores, y en aquellas aldeas era grande la cantidad de ellos. La fama del mozo era grande; trataron de pasar á Granada, y de allí á los demas reinos de los moros. Cuando estaban en esta deliberacion, dijo uno de ellos:

No apruebo vuestro consejo, que al fin, siendo los moros tantos y nosotros tan pocos, ellos diestros en la guerra y nosotros no acostumbrados á ella, ellos con armas, nosotros sin ellas, será vano todo nuestro designio: si os parece, vamos primero contra los judíos, que es gente débil, y no tienen quien les defienda, y sin armas les podremos destruir, y cuando nos veamos fuertes con sus despojos y riquezas, que son grandes, tomaremos armas, y juntando muchos que nos ayuden, pelearemos con los moros y estaremos ciertos del vencimiento.

Hallábase allí acaso un sastré judío, y sin saber lo que trataban, se burló de ellos. Saltaron luego sobre él los pastores con desatinado furor y le despedazaron; y de la burla de aquél y su castigo empezaron á querer acabar con todos los judíos del mundo. Otros escriben que la causa de esta persecucion fué una disputa. Llegaron los insurreccionados á Tolosa de Francia, y el gobernador salió á rogarles, y les dijo «que no era justo matar los judíos, pero si obligarles á que siguiesen la fe cristiana verdadera». Respondieron los amotinados que si los judíos de Tolosa recibian la ley de Cristo, que no los matarian. Los judíos se bautizaron.

Por entónces, en Aragon mataron muchos judíos, y el amotinado pueblo hubiera acabado con todos si el piadoso rey de Aragon no los hubiese socorrido y amparado por su parte, poniendo caballeros y guardas en todas las provincias. El príncipe D. Alfonso, su hijo, fué á Huesca, prendió cuarenta de los sublevados y los ahorcó por mandato de su padre. De Aragon se comunicó este deseo de persecucion contra los judíos á Navarra, y en ella murieron á sangre y fuego muchos judíos.

Pero si hubiéramos de referir una á una estas persecuciones, el lector daría al diablo la idea y la erudicion pedantesca de quien la imaginó. Bastan las ya indicadas, y bastará que citemos algunos hechos que, si bien muy uniformes entre sí, explicarán mejor el modo que tenían nuestros pasados de proceder contra los judíos.

En tiempo del rey D. Alonso se levantaron en la villa de Osuna tres hombres revoltosos, y echaron un cuerpo muerto en casa de un judío, y fueron á los jueces, y clamaron que hallaron un cristiano

muerto en casa de un judío; esto era en vispera de Pascua; corrió la voz por la villa, y levantáronse la noche de Pascua, y mataron los judíos que hallaron. En tiempo de D. Alonso el Magno padecieron tambien los judíos despojos de sus bienes y crueles muertes.

Acusados en tiempo de Fernando V á la Inquisicion unos ricos judíos de Zaragoza relacionados con las casas judías más ricas de España, se les hizo merced de las vidas, y de este modo el erario público pudo subvenir á los gastos ocurridos entónces en la conquista de Granada.

Véase, pues, que no todo era celo por la religion cristiana, y castigo á los obsecados judíos por sus blasfemias y sacrilegios, sino que tambien en sus riquezas estaba su delito.

En tiempos posteriores aún despertó contra los judíos gran enemiga un libro titulado Centinela contra judíos, escrito de un modo maravilloso, y capaz por lo mismo de extraviar al pueblo.

En fin, perseguidos sin descanso en toda la Península, huyeron los judíos á Alemania, á los Países-Bajos, y muchos de ellos á Nueva-España y á la América meridional española, pudiendo muy bien decir, con el Abind de la tragedia española, que Dios habia repudiado

«Para siempre á Israel, y á nuestros ruegos Sordo se muestra, y tolerar no puede El hedor de un incienso tantas veces A impuros simulacros ofrecido»

De un Dios que nuestros sábados detesta, Y mira con horror y con enojo Nuestras ofrendas, y su vista aparta De nuestros sacrificios con desprecio.

De aquel Dios que cesar hizo en su templo, Asilo ya de buitres y dragones, La voz del himno, el son de las trompetas.»

Y he dicho, pudiendo muy bien decir, porque la bella lógica del comun de los hombres se queja así, y echa la culpa á quien no debe.

Porque el verdadero origen de las persecuciones que los judíos han sufrido en Europa se debe, segun las mismas Memorias judías, á sus inauditas usuras, á su lujo, á sus robos solapados, á su avaricia. Los primeros asentistas del reino, los recaudadores de tributos arrendados, los tesoreros reales eran judíos, y judíos modelados segun el que escribe Shakespeare, que cuando hablaba de uno in saying he is á good man, queria decir that he is sufficient.

A. DE LOS R.

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

REVISTA EUROPEA

AÑO VI.—1879

Publicacion semanal con las principales firmas de España y el Extranjero, siendo el resumen del movimiento científico, artístico é intelectual del mundo.

Se publica todos los domingos en cuadernos de 32 páginas en casi folio, á dos columnas, conteniendo mayor cantidad de lectura que las demas publicaciones de esta clase, y siendo por lo tanto la más barata de cuantas se publican en España.

PRECIOS DE SUSCRICION

Table with 4 columns: Country, 30 rs. trimestre, 60 semestre, 120 año.

A los suscritores por año completo y anticipado se les regala libros de los que figuran en el catálogo de esta casa por valor de 30 reales.

Administracion: Campomanes, 8, Madrid.

HIERRO DIALIZADO DE MENCHERO

Líquido en gotas concentradas contra la anemia, clorosis, debilidad, agotamiento, leucorrea, etc. Frasco con estuche y cuentagotas, 10 reales. Depósito: Farmacia de la Viuda de Menchero, Isabel II, número 1; García, Príncipe, 13, y en las principales de Madrid y provincias.

LAS BODAS REALES

Con este título va á publicarse muy pronto un interesante folleto de actualidad con noticias, artículos y bonitas descripciones referentes al regio enlace. Los industriales, comerciantes y artistas que deseen insertar en el mismo el anuncio de sus casas, pueden remitirle antes del día 24 á la imprenta de D. Francisco Nozal, Huertas, 70, donde se darán más detalles.

La primera tirada será de cuarenta mil ejemplares.

CASA EDITORIAL DE MEDINA

CAMPOMANES, 8, MADRID

BIBLIOTECA ARTÍSTICA

- Pouguin.—Vida y obras de Vicente Bellini, un tomo en 8º. 8 rs. Peña y Goñi.—G. Meyerbeer. Los despojos de «La Africana». 4 Araujo.—Los museos de España. 8 Leviña.—La catedral de León. 8 Enrique Gil.—Poesías líricas. 8 Revilla.—Vida artística de Maíquez. 8 Luceño.—Impresiones. 8 Esperanzas y recuerdos. 8 Espronceda.—Páginas olvidadas. 8 Correa.—Rosas y perros. 8 Leguina.—Recuerdos de Cantabria. 6 Lasso de la Vega.—La danza de la muerte en la poesía castellana. 4 Don Fernando el Emplazado. ópera española. 4 Pedrell.—Los poemas del pianista, primer libro Beethoven. 16 Fetis.—La música puesta al alcance de todos. 16 Siemprevivas que depositan varios ingenios en la tumba de la reina Doña Mercedes. 8 Hanslick.—De la belleza en la música. Ensayo de la estética musical. 8 Los pedidos se dirigirán á la Casa editorial de Medina, Campomanes, 8, Madrid.

CASA EDITORIAL DE MEDINA

CAMPOMANES, 8, MADRID

BIBLIOTECA ECONÓMICA

- 2 reales cada tomo en toda España. Feuillet.—Un matrimonio aristocrático. 1 tomo J. Sand.—El corte de genio. 1 » E. Scribe.—El Rey de oros.—El precio de la vida.—Judit. 1 » Ponschikine.—Un tiro.—El constructor de ataudes.—La nevada. 1 » E. Castelnuevo.—La pierna de Juanito.—La confesion de Dorotea. 1 » Los pedidos se dirigirán á la Casa editorial de Medina, Campomanes, 8, Madrid.

CRÓNICA DE LA MÚSICA

REVISTA SEMANAL DE TODO LO CONCERNIENTE AL DIVINO ARTE EN ESPAÑA Y EN EL EXTRANJERO

Y BIBLIOTECA MUSICAL

de todas las novedades que aparezcan en el mundo del arte, para uso de los profesores, discípulos, familias y aficionados.

AÑO II.—1879

La CRÓNICA DE LA MÚSICA se publica todos los juéves, de modo que se dan cuatro ó cinco números al mes. Cada número se compone de cuatro páginas de texto del tamaño usual de la música, conteniendo los estudios, artículos, juicios críticos, biografías, anécdotas, bibliografías y noticias que den á conocer el movimiento musical del mundo; y ocho grandes páginas de música perfectamente grabada para esta publicacion, y esmeradamente impresa en buen papel, para formar elegantes álbums que en poco tiempo constituirán á cada suscriptor una verdadera biblioteca musical.

El precio de la publicacion viene á ser

OCHO REALES AL MES

Es decir, que damos al suscriptor por lo ménos cuatro números del periódico y 32 páginas de música como las de las mejores ediciones por 8 reales.

O lo que es lo mismo, aparte del periódico semanal, que estará redactado por personas competentes, y con correspondencias y noticias, lo cual nos impone gastos y sacrificios de consideracion, y contando sólo la música, nuestros suscritores van á tener cada página de buena música por ménos de cuartillo de real.

Por semestres y por años, las suscripciones tendrán alguna rebaja, como indica el siguiente cuadro:

Table with 3 columns: Trimestre, Semestre, Año. Rows for Madrid and Provincias, Portugal, and Extranjero.

En Ultramar y en América fijarán el precio los señores agentes y comisionados.

Todas las suscripciones se pagarán adelantadas, y empezarán siempre en 1.º de mes. Pueden hacerse desde 1.º del corriente año.

Administracion: Campomanes, 8, Madrid.

AGUA CIRCASIANA

ÚNICA USADA POR TODAS LAS FAMILIAS REALES Y NOBLEZA DE EUROPA.

Cuarenta y ocho años de éxito en todo el mundo.

EL AGUA CIRCASIANA es la única infalible para restituir al cabello blanco su color primitivo, desde el claro rubio, hasta el negro azabache. Hace desaparecer en tres dias la caspa de la cabeza. Devuelve á todo cabello enfermo la belleza y fuerza de su juventud, evitando rápidamente su caída; hace crecer el cabello, dando á los tubos capilares la fuerza juvenil; en la composicion de este preparado no entra materia alguna nociva á la salud.

A fin de evitar las falsificaciones, debe exigirse la marca de fábrica y firma de los inventores, P. P. Hornings y Compañía, plaza de Don Pedro, 60 y 61, Lisboa. Único depósito en España, adonde se harán los pedidos, farmacia de Saiz, calle del Pez, 9, Madrid.

LA VENECIANA

ADMIRABLE PREPARACION sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses, y 3.º No ser necesario lavar ó desengrasar el cabello, y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albacete, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pecino; Bórgos, Perfumería Higiénica Inglesa; Badajoz, Plaza de la Constitucion, núm. 10; Bilbao, comercio de Doña Ramona Jáuregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, Sres. Roig, hermanos; Cádiz, en la redaccion de «La Palma»; Ferrol, Real, núm. 137, guante; Granada, calle de San Sebastian, 7; Logroño, Mercaderes, 20; Murcia, Jarro, 5; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Oviado, comercio del Sr. Castiella; Pamplona, Calceteros, 1; Palencia, Mayor, 108, principal; Santander, Blanca, 19, guantería; Sevilla, Sierpes, 69; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Valencia, calle de San Vicente, 22, y Somborrería, 5, boticas.

Los pedidos al por mayor dirigirse al único depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fabrica de corsets de Josefa Martin y Compañía, proveedora de la Real Casa, y Madera Baja, 8, principal.

Su precio, 12 reales frasco en toda España. Grandes descuentos al por mayor.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES

de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑÍA PARA MANILA

El 25 de Noviembre saldrá de Cádiz y el 30 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

REINA MERCEDES

Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona. Madrid, Huertas 9, segundo derecha.

ANUNCIOS

EN LA

GACETA UNIVERSAL

Se reciben en esta Administracion, plaza de la Armeria, 3, principal, en casa del único agente, D. Antonio Escamez, Preciados, 35, entresuelo, ó de su representante en París, Mr. Saisset, rue Cadet, 11.